

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.**Correo de ayer.**

«La Política» publica dos correspondencias, en las que se habla qué es lo que ha habido sobre las indicaciones de convenio. Dicen así:

«Castro 7 de abril.»

La absoluta paralización de las operaciones durante estos últimos días ha hecho innecesario y hasta ocioso que tomara la pluma para escribir á usted. De una parte el revuelto estado de la atmósfera, que nos ha regalado fuertes lluvias, y de otra la conveniencia de esperar la llegada de los refuerzos, que dificultaban si no impedían, los vientos del Noroeste y la récia marejada, que parecia indicar un temporal, todo imponia esa paralización.

Hoy que el tiempo ha mejorado y que se anuncia la llegada del general Concha con refuerzos que, aunque no ascienden á los 20,000 hombres fijados por un diario de esta capital, serán bastantes para operar con desahogo, se cree aquí que no se hará esperar el momento de seguir adelante. Concha debe anticiparse á la llegada de las fuerzas, á fin de conferenciar con el señor duque de la Torre, y convenido que sea el plan de ataque, se emprenderán los movimientos. Es probable que el jefe del tercer cuerpo esté aquí mañana por la mañana.

Su llegada y la aproximación de las fuerzas que tras él vienen, deben causar tal impresion en las facciones, que no sería improbable nos dejaran franco el paso de Bilbao. Los combates del 25, 26 y 27, mucho mas sangrientos para ellos que para nosotros, les han hecho adquirir la convicción de que será inútil disputar al ejército la posesion de la invicta villa. Muerto Olo el 29 y moribundo Radica, oíase que los cabeceillas carlistas celebraron un consejo, en el cual obtuvo muchos votos el abandono del sitio de Bilbao, y que solo la firme resolución de Andéchaga, que amenazó abandonar la causa del Pretendiente con la mayor parte de las fuerzas vizcainas si se alzaba el sitio, pudo hacer variar lo que parecia una resolución de los titulados generales de D. Carlos. Calcúlase por esto lo que puede suceder el día en que el carlismo se vea estrechado por fuerzas casi dobles de las que tenían enfrente en dichas memorables jornadas.

Pero el síntoma mas importante y significativo de su estado y de las pocas esperanzas que abriga en el triunfo de su causa es lo ocurrido en punto á las indicaciones formuladas por algunos personajes del carlismo; y aquí entro de lleno en ese asunto que tanto ha dado que hablar á ustedes y que ha hecho subir y bajar la Bolsa. No ha habido en realidad proposición formal de convenio; pero sí indicaciones oficiosas que pudieran haber obtenido resultado si no hubieran sido tan absurdas. Los que presumen conocer la historia de esas indicaciones y de la acogida que han merecido cuentan que, habiendo pedido permiso un coronel carlista para visitar á uno de los mas bizarros militares de nuestro ejército, gravemente herido, vino á nuestro campo, y allí, al lado del herido, lamentándose de una lucha que nos hacia derramar sangre de amigos y parientes, hubo de indicar la posibilidad de ponerle término. Estas indicaciones se hicieron mas precisas cuando, al ser invitado á almorzar por un jefe distinguido, el coronel en cues-

tion dijo francamente que el carlismo veria con gozo la paz bajo la base de proclamar rey á don Carlos y príncipe heredero al que lleva desde su cuna el título de príncipe de Asturias. Con tal formalidad y tal vehemencia se espresó el jefe de que voy hablando, que, pedidas las esplicaciones por su interlocutor y con ellas autorizacion para hacerlas oír fuera de aquel sitio, no solo hubo de otorgarlas, sino que dió la seguridad de que los generales carlistas se hallarian conformes con su pensamiento. Naturalmente, se habló de esto en otros círculos; pero la idea fué rechazada, resuelta, terminante é inmediatamente. Todo lo que no sea la sumision de los que están en armas, bajo la base de que el país resolviera las cuestiones posteriores por medio de un plebiscito ó de las Cortes, no podia hallar eco en círculo alguno, y no lo halló.

Con esto terminó la historia de las sugerencias que tanto han dado que hablar ahí como aquí, pues entre nosotros se ha dicho que el coronel carlista hablaba en nombre de Dorregaray y que este habia sido destituido por don Carlos, con otras singularidades de que no debo hacer mérito. Pero sin darles mas crédito del que merecen, ¿quién no ve en esto un síntoma de que la guerra no puede ser larga, de que los sectarios del carlismo están cansados de la lucha y de que no fían en el porvenir? Contaban sentar á su rey en el solio de España en solos dos meses, y van dos años de lucha sin que asome la esperanza de realizarlo. Todos los hombres de 17 á 45 años han sido arrebatados á la agricultura por los decretos de don Carlos y las juntas forales, y, en tanto que aumenta nuestro ejército, el carlismo no puede ni aun reemplazar sus bajas. ¿Es posible de este modo sostener una guerra?

No será larga la presente, en mi opinion, como ya tengo indicado, y el día en que las fuerzas preparadas caigan sobre el ejército enemigo de nada le servirán sus trincheras y reductos. El día en que esto suceda, es bien seguro que la estrella del absolutismo empezará á correr tan rápidamente hácia su ocaso que no tardará en desaparecer para siempre.

A última hora se sabe positivamente que mañana llega el general Concha. Loma marcha tambien por la mañana á Santander en el vapor «Peayo.»

Santander 9 de abril.

A las doce salí de Castro con el señor Ortiz de Pinedo, y acabamos de llegar á este puerto, á bordo del vapor «Albertito.» Ignoro la mision que nuestro distinguido amigo y antiguo compañero habrá traído cerca del duque de la Torre, porque él guarda una reserva absoluta, que yo discretamente he respetado. Lo cierto es que la víspera, cuando llegó á esta, halló un vapor que el general en jefe habia puesto á su disposicion, y que inmediatamente condujo á Castro.

Yo tuve el honor de acompañarle, y juntos llegamos á San Martín, batería donde está situado el cuartel general.

Una vez allí, se celebró una conferencia, á la que asistieron los señores duque de la Torre, ministro de Marina, Lopez Dominguez, general Palacios, Ortiz de Pinedo y Carretero (D. Tomás) enviado por los cimbríos con un objeto que V. sabrá mejor que yo y que por cierto no se ha logrado.

Tambien parece traia encargo de oponerse en nombre de sus amigos al convenio que, sin fundamento, se suponía iba á ajustarse con los carlistas; sobre la base de proclamacion del príncipe don Alfonso.

El general Serrano manifestó de nuevo en esa conferencia su deseo y la necesidad de que no se provoque una crisis mientras no esté vencido el carlismo; pero ni entonces, ni antes ha pensado volver á Madrid, como han supuesto algunos periódicos. El señor Topete tampoco ya. Lo que puedo asegurar á V. es que las noticias de crisis han causado aquí un efecto lastimoso, casi podría decir indignacion.

El general Concha sale dentro de algunas horas de esta con cuatro batallones que se están ya embarcando. Ignoro donde vá ni si permanecerá en Las Carreras, yendo el duque de la Torre, por aquí ó por allá; pero mi opinion acerca del ejército carlista es que no cuenta con mas apoyo que el de San Pedro, ni con mas patrocinio que el de Santa Juliana, estando ya convencidos de que Nocedal para nada les sirve.

De este modo, se comprende la tenaz defensa que hacen de sus posiciones; mas si les toman las puertas irán de cabeza al mar.

MADRID 10 de abril.

La situación política que parecia ayer mas despejada, se ha complicado de nuevo despues del Consejo de ministros de ayer tarde, en el cual, segun parece, mediaron nuevas esplicaciones sobre los nombramientos militares alfonsinos.

Lo que entre los noticieros corre es, que despues de haber hecho crecer algunos hombres políticos, y principalmente alguno de los que han estado en el campamento, que en dichos nombramientos no habia intervenido el duque de la Torre, siendo cosa esclusiva del ministro de la Guerra, resulta ahora que el general Zavala no ha hecho en este punto mas que atenerse á las instrucciones del general Serrano, y al saber lo que los amigos de este propalaban una vez conocido el mal efecto que entre radicales y republicanos habian producido los citados nombramientos, resolvió anoche enviar por telégrafo al duque de la Torre su dimision de presidente del Consejo y de ministro de la Guerra.

Esta noticia corre desde anoche en los círculos políticos, y la dan personas que deben estar bien enteradas.

Si es cierta, lo probable es que el duque de la Torre no acepte la referida dimision, apelando al patriotismo del general Zavala para que continúe en su puesto en estos difíciles momentos.

Lo singular del caso es que las sospechas de que el ministro de la Guerra tuviera complacencias con los alfonsinos, están completamente destituidas de fundamento, y sin embargo, los radicales continúan muy disgustados con el general Zabala, hasta el punto de que el señor Márton, sabiendo por uno de sus correligionarios lo que se dice acerca de la dimision del general Zavala, no ha querido acudir hoy tampoco al Consejo de ministros.

El señor Ortiz de Pinedo ha llegado hoy á Madrid procedente de Somorrostro y asegura que en el cuartel general del ejército del Norte se tiene completa seguridad de que ántes de fin de mes habrán

llegado las tropas á Bilbao.

Para evitar las imprudencias que se cometen ó puedan cometerse por los paisanos, que en concepto de corresponsales de periódicos ó en cualquier otro acuden al campamento, se ha dispuesto que no se deje entrar en él á nadie que no pertenezca al ejército, señalando una zona hasta donde puedan llegar.

La noticia que da esta mañana «El Imparcial» de haber llegado á Somorrostro el marqués del Duero y conferenciado con el duque de la Torre, no es cierta. El general Concha se encontraba ayer tarde en Santander, donde iban llegando las tropas que han de formar el tercer cuerpo de ejército, el cual no se cree ya que vaya por Balmaseda hacia Bilbao. Hoy si acaso es cuando el marqués del Duero habrá ido á Somorrostro para combinar con el duque de la Torre el plan de campaña.

Hoy no se ha recibido despacho alguno de operaciones militares en el Norte, ni en Cataluña ni en Valencia.

Los rumores que corren de probabilidades de formación de un gabinete homogéneo radical ó conservador, carecen de fundamento.—P.

Madrid 11 de abril.

No hay para que ocultarlo; la crisis que venía indicándose y anunciándose con la imposibilidad de reunir á los ministros en consejo, ha estallado por fin, provocada por el señor Martos, habiendo enviado ayer su dimision el presidente del consejo de ministros señor Zavala al campamento de Somorrostro.

La crisis comenzará á resolverse mañana con la llegada del señor Topete; pero presumo que será laboriosa.

La crisis se ha provocado intempestivamente. No basta saber entrar en el gobierno; es preciso saber salir, y no se provoca una crisis sino cuando hay seguridad de que el éxito sea favorable á las ideas que los hombres políticos representan.

No reconozco en este paso la habitual habilidad del señor Martos.

Al aproximarse la crisis, ayer y hoy principalmente, los elementos revolucionarios han vuelto los ojos como era natural al señor Castelar, que es el que, según los mas, puede salvar la revolucion de setiembre y con ella la República.

Se ha proyectado publicar un manifiesto en este sentido por iniciativa de los señores Beranguer y Fernandez de los Rios, que debieron firmar todos los republicanos de orden de procedencia radical y conservadora, ó republicana histórica, declarando que la República es lo justo y lo conveniente. Había firmas dispuestas, desde los señores Alvareda, Valera, hasta don Nicolás Salmeron, incluyéndose los radicales y los amigos del señor Castelar. Pero el manifiesto no ha aparecido. El señor Castelar cree que en conciencia no debe prestarse á formar gabinete con los hombres del 3 de enero, por muchas que sean las súplicas y repetidas las instancias.

Solo en un caso, ha dicho este honrado republicano, tomara parte en el gobierno es decir, en el caso en que fuera inminente el triunfo de la monarquía. Entonces defendería la República de cualquier modo y en cualquier punto; pero sería necesario que á la vez se dieran seguridades por actos oficiales de que se iba resueltamente á la definitiva constitucion de la República.

Hasta la llegada de Topete no se pondrán en claro el sesgo de la crisis que es muy de deplorar en estos momentos en que toda coesion, fuerza y actividad es poca para luchar con el carlismo.

No hay noticias del Norte. Se preparan, si, las nuevas operaciones. (La Imprenta.)

Madrid 11 de abril.

Ayer hablé á ustedes de una carta del general Topete hoy comenzaré hablándoles de otra no menor importante; de la del general Serrano enviada al general Pavía y que se ha leído en consejo de ministros.

Después de recomendar en ella la mas estrecha union y sincera alianza entre todos los elementos que aceptaron la situacion creada en 3 de enero, el presidente de la República hace terminantes declaraciones en favor de esta forma de gobierno, asegurando que solo con ella se puede vencer á los carlistas y afianzar la libertad que tantos torrentes de sangre nos cuesta.

Al salir del consejo los ministros radicales no ocultaron á nadie las causas de su satisfaccion, pues á mayor abundamiento se acordó en él por «unanimidad» enviar por Gobernacion á provincias un despacho repitiendo que no habia convenio en el Norte, ni vacilacion alguna por parte del gobierno para combatir á la reaccion carlista y á la alfonsina y para afianzar la República.

En círculos bien informados se aseguraba esta tarde que Savalls ha penetrado ya con fuerzas en territorio de Navarra y que se dirigia á marchas forzadas hacia Abanto.

(Independencia.)

Muy pronto debe aparecer en la Gaceta el decreto dando de baja en la armada al general de Marina señor Aurich.

El dia 6 firmó el duque de la Torre el decreto nombrando al marqués del Duero general en jefe del tercer cuerpo de operaciones del Norte.

El general Serrano ha prohibido toda comunicacion de nuestro ejército con las avanzadas carlistas, en vista del disgusto con que el ejército veia á los carlistas venir á mezclarse á nuestro campo tal vez mas de las veces con objeto de espiar y conocer nuestras fuerzas y posiciones.

Desde el Monte Janeo el ejército empieza ya á hacer señales con la poblacion de Bilbao, que continúa en estado satisfactorio, teniendo aun sobra de víveres para mas de un mes.

Al ruego que la redaccion de «El Imparcial» dirigió al duque de la Victoria para que se encargase de repartir entre los heridos el resto de la suscripcion abierta en las oficinas de nuestro apreciable colega, contesta el ilustre veterano de la guerra civil con la siguiente carta:

«Logroño 9 de abril de 1874.—Señores redactores de «El Imparcial.»—Muy señores míos: He recibido su atenta de 5 del corriente con la carta de crédito que le era adjunta, cuyo importe de 60,000 reales vellon me remiten con objeto de que lo reparta entre los heridos que existan en la localidad.

Ya que mi avanzada edad no me permite compartir los peligros de la campaña con el valiente ejército que derrama su sangre por la libertad, tengo una gran satisfaccion ayudando á nuestros desgraciados heridos del modo que me es posible hacerlo, causándome un verdadero placer la comision con que Vds. me han honrado.

A la vez que doy á ustedes las gracias por su atencion, creo interpretar fielmente los sentimientos de gratitud de nuestros heridos, dándolas á Vds. en su nombre y al pueblo generoso que llevado de su caridad, á escitacion de Vds., ha contribuido á hacer mas llevadera por el momento la suerte de los desgraciados que sufren mas directamente las horribles consecuencias de la guerra fratricida que devora á nuestra querida patria.

Tengo el honor de ofrecerme á Vds. con este motivo su ya afectísimo, S. S. Q. B. S. M.—Bal-

domero Espartero.—Cuando haga la distribucion daré á Vds. cuenta nominal y detallada.»

A esta última indicacion replica galantemente «El Imparcial,» que el señor duque decida en su alta penetracion si la redaccion de El Imparcial, ni el mismo pueblo español, pueden aceptar jamás que dé cuenta de un cometido de esa índole el general Espartero.

Dice «La Epoca:»

«Hay quien da cierta importancia al viaje verificado por el representante oficioso de Inglaterra en las actuales circunstancias. Asegúrase que ha recibido en Gibraltar, donde se halla, pliegos importantes, y que á dicha plaza han concurrido comisionados de otras naciones. Damos el hecho con todas reservas, constándonos como nos consta que tanto el respetable ministro inglés como su gobierno no están animados respecto de España de las intenciones mas amistosas, y nada desearian tanto como ver restablecida la paz y al frente del país un gobierno fuerte, respetado por todos los partidos y relacionado con todas las potencias europeas.»

En el Consejo de ministros celebrado anteayer se acordó la concesion de un suplemento de crédito para cambiar y renovar el armamento que actualmente usa la fuerza de carabineros por el de sistema Remington.

Dentro de breves dias se reunirán los ex-diputados republicanos que siguen la política del señor Castelar, á fin de resolver algunas diferencias de apreciacion que parecen existir entre ellos respecto á la situacion actual.

Esta mañana ha llegado á Madrid en el tren correo de Santander el general señor Turon.

Hoy ha llegado á Madrid el coronel de ingenieros señor Acellana, molestado por unas calenturas que le han atacado en el Norte. Dicho jefe viene á Madrid en busca de alivio, y en breve regresará al Norte.

El general Loma y su señora han llegado esta mañana á Madrid, en compañía del señor Ortiz de Pinedo.

Como quiera que el diario radical y algunos republicanos han asegurado que los nombramientos militares últimamente hechos, lo fueron por la iniciativa del ministro de la Guerra, y no por la del jefe de Estado, la «Iberia» niega hoy esa afirmacion, y espera que rectifiquen. El colega, al hablar de esto, califica de infames acusaciones las que se han lanzado sobre el ministro de la Guerra, y de inicuas las imputaciones hechas al señor duque de la Torre.

Han llegado ya á Santander los generales Echagüe y Martinez Campos, destinados al ejército de operaciones.

Recibimos cartas del Norte participándonos que el general Primo de Rivera continúa adelantando notablemente en su curacion, habiéndole consentido que reciba alguna visita los celosos facultativos señores Losada y Camison, encargados de su asistencia.

Ha llegado á Madrid, aprovechando la interrupcion de combates en el Norte, y para cuidar de su salud, el redactor de «El Imparcial,» señor Alcázar que permanecerá pocos dias en esta villa.

La Guardia civil destinada al Norte sigue en Palencia y pueblos próximos en número de unos 4500

hombres. No saben cuando marcharán.

Anteayer marcharon con el general Martínez Campos 400 guardias civiles, y ayer salieron 50 en la misma direccion.

Ayer mañana fué apresada en la Negresse, estacion del ferro-carril de Biarritz, una carretela en la que un cura y una mujer conducian 44,700 cartuchos metálicos para el ejército carlista.

Los carlistas envian los heridos á sus casas para que sus familias les cuiden y curen á sus expensas, y respecto de los sanos exigen ahora á los padres que por todos los medios posibles proporcionen recursos para el sostenimiento de los hijos que tienen en Vizcaya, pues la «administracion» no puede atender á todos los servicios.

De los puertos de Galicia han salido para Santander, con destino al ejército del Norte, gran número de rosas vivas, adquiridas y enviadas por la administracion militar.

Tampoco hoy podemos dar á nuestros lectores noticia alguna importante de la guerra. En la Gaceta, tanto del Norte como de las demás provincias de España, se dice lo siguiente:

«El general en jefe da conocimiento de que durante el dia de ayer nuestra artillería ha disparado sobre las posiciones enemigas sin ser contestado el fuego. Las tropas del tercer cuerpo iban llegando á Santander, y durante el dia se habian presentado 10 carlistas á indulto.»

«La Política» de anoche habia oido en los círculos políticos «que antes de emprender ninguna nueva operacion decisiva contra el ejército carlista, el duque de la Torre pensaba celebrar en su cuartel general una junta de generales, á la que asistiria el marqués del Duero y el general Martínez Campos, que deben llegar hoy al campamento, y los demás generales últimamente nombrados para ejercer mandos en el ejército del Norte.»

«No sabemos, añade «La Política», qué fundamento tendrá esta noticia, por mas que nos parece probable que el tan prudente como modesto duque de la Torre, antes de emprender nuevas operaciones en el terreno forzado en que quedó el ejército del Norte en la fatal jornada del 25 de febrero, quiera oír la competente opinion del entendido marqués del Duero y la de los generales que han de tomar parte en la difícil empresa que el jefe del Estado tiene á su cargo.»

Mientras tanto, pues, que se acuerda el curso sucesivo de las operaciones, no hay que esperar noticias, y hasta los corresponsales escriben poco, no habiendo noticias en que ejecutar su actividad.

«El Pueblo», cuyas amenazas terribles han tenido ocasion de leer nuestros favorecedores, debia estar ayer mejor impresionado, cuando escribió las siguientes líneas:

«Creemos de nuestro deber el hacer constar ante propios y extraños, que las absurdas especies que estos dias han corrido entre el vulgo madrileño y los políticos de café acerca de la actitud del dignísimo y pundonoroso general Zavala, no han tenido otro fundamento que el deseo de zaherir la honra del ministro de la Guerra, ó el de hacer daño y sembrar cizaña entre los hombres de la situacion.»

El general Zavala, de cuya lealtad á la obra del 3 de enero nada tiene derecho á dudar, no es Alfonso ni lo será nunca. El general Zavala es y será fiel á la república, que ha necesitado sus servicios, y todo cuanto en contrario digan y propalen los enemigos de la situacion, no pasará de ser un deseo irrealizable de los que aun sueñan con cierto

afrentoso pasado.»

«El Pueblo» se rectifica á sí mismo, pues nadie ha atacado al ministro de la guerra y presidente del Consejo con la crudeza que el colega, habiendo llamado tanto mas la atencion esta conducta, cuanto que las conexiones de «El Pueblo» son bien conocidas, y puesto ya en el camino del optimismo y de la benevolencia, dice, hablando del Consejo de Ministros de ayer lo siguiente:

«El Consejo celebrado ayer tarde por los ministros de la república, al cual no asistió el señor Martos por causa de sus molestias, parece ser una garantía de que la gran política, la política de la prevision y del patriotismo se hará pese á quien pese. En ese Consejo se hicieron declaraciones muy nobles, muy resueltas, muy sinceras y de gran precio para la causa de la revolucion y el porvenir de la libertad en España. Ignoramos si llegó á tomarse alguna resolusion ó acuerdo de verdadera trascendencia. Mas si fuere preciso, «ya vendrá», como dicen los franceses.»

Algo de esto indicaba también «La Correspondencia», manifestando que las esplicaciones cambiadas en el Consejo fueron tan amplias y leales, que habia desaparecido hasta la mas ligera sombra de disidencias aunque tenemos motivo para creer que hay algun calculado error en todo ello.

La pertinaz dolencia del señor Martos no le permitió asistir á estas esplicaciones y por lo mismo no debemos creer que sea cierta la noticia dada por un colega de que el señor Martos, enfermo para asistir al Consejo, no lo estaba para acudir al ministerio de la Guerra y entablar una conversacion telegráfica con el señor duque de la Torre.

Estas han debido ser invenciones de noticieros.

El Banco de Santander ha dirigido al ministro de Hacienda una razonada exposicion en la que rechaza su fusion en el Banco nacional, y declara que se reserva usar en tiempo oportuno de su derecho. Este ejemplo parece que será seguido por otros Bancos provinciales.

Han sido puestos en libertad por los carlistas los prisioneros hechos en la accion desgraciada de Castellfullit.

Los cadetes de infantería que han terminado el cuarto semestre han sido promovidos á alféreces.

(Imparcial.)

#### NOTICIAS DE BILBAO.

Por un pobre ciego que hace unos veinte dias salió con su lazarrillo de Bilbao, se tienen algunas noticias de los obstáculos que los carlistas han puesto para interceptar la ría.

Esta interceptacion consiste en fuertes calabotes de hierro y cables metálicos, que han sido tendidos diagonalmente entre los malecones de Santurce y en las Arenas de Lambaro, enganchándolos en los cañones viejos, que sirven de amarraje á los barcos, y dejando que el punto mas bajo de su comba toque la superficie de las aguas mas altas. Despues, en la Benedicta, que limita la playa de Sestao, hay unos gabarrones echados á pique y otros obstáculos hasta en el punto llamado El Fraile, desde donde han querido cegar con el mineral de los cargaderos el canal de la ría. A los ojos de los facciosos, estos medios ofensivos son eficaces; pero es cuestion de muy poco tiempo el abrirse paso á través de tan complicado sistema de obstáculos.

Los daños causados en la poblacion por el bombardeo de los carlistas parece que son grandes, y muy sensibles las desgracias personales ya ocurridas. En Santander se dijo de público estos dias que un individuo de la junta en Bilbao que propuso la

rendicion, fue fusilado; pero despues se supo que dicha persona fue herida gravemente por un fragmento de granada.

Los carlistas, aunque tienen fija su vista en Bilbao, carecen de medios para intentar un asalto formal, y en estos últimos dias se nota que hacen muy pocos disparos, atribuyéndose esto á que están muy escasos de municiones. ¡Cuándo querrá Dios que se les acaben todas!

### Crónica Local.

#### SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Suscripcion nacional voluntaria para atender á los gastos de la guerra civil.

	Rvn.
Suma anterior.	6,393
D. Antonio Vela y Amat.	20
» Miguel Reura.	20
» Eduardo Reixach.	20
» José Hospitaler.	20
» Bartolomé Mir y Suaus.	4
» Bernardo Maricó, presbítero.	10
» Juan Riudavets y Mercadal.	4
Total.	6.491

**A bordo del vapor «Mahonés» llegaron** ayer custodiados por la guardia civil veinte y dos prisioneros carlistas que fueron conducidos inmediatamente á la fortaleza de la Mola.

**D. Sebastian Gonzalez contramaestre de** nuestro arsenal ha sido sustituido por don José Manzanarez y García, primer contramaestre de la Armada graduado de alférez que llegó ayer á bordo del vapor «Mahonés.»

**Dice un colega madrileño que la cuestion** de la quinta de los mozos de 19 años, se halla en suspenso en razon a que han de sufrir algunas modificaciones las disposiciones primitivas acordadas para llevar á cabo aquel proyecto.

**En virtud de orden del Gobierno de la** República de 30 de marzo último, inserta en el «Boletín Oficial» número 1.114, que no se recibió en esta ciudad hasta el dia de ayer, se prorogó hasta el 15 de abril el pago de los dos primeros plazos de las cuotas del empréstito mayores de 50 pesetas, no siendo por tanto apremiables los contribuyentes durante dicha prórroga. Mas como la orden no ha llegado á esta ciudad hasta el 16 de abril, resulta que ningun beneficio podrán obtener para ella los contribuyentes de la isla, sino se amplia por razones de equidad.

**El dia 4 de este mes se abrió en Palma** el pago de una mensualidad á las clases pasivas.

Sirva de aviso á los individuos de dichas clases residentes en esta isla.

**En el «Boletín Oficial» de la provincia** del 7 de este mes, se anuncia la vacante de la secretaria municipal de Mahon. Observamos que en el anuncio no se expresa el sueldo asignado á la plaza para conocimiento de los que pudieran aspirar á ella.

**El «Correo de Andalucía» periódico de** Málaga ha sido suspendido por 8 dias en su publicacion, de orden del señor Gobernador de aquella provincia, á consecuencia de haber dado una noticia referente á la dimision de dicha autoridad, cuya noticia ha resultado inexacta.

Lamentamos el percance sufrido por tan acreditado periódico y celebraremos que bien pronto visite de nuevo nuestra redaccion.

**Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes días.**

Día 9.  
Cortantes. — Carneros 4 » 48 kilóg.

Día 10.  
Cortantes. — Bueyes 1 » 237 »  
» — Terneros 1 » 30 »  
» — Terneras 1 » 105 kilóg.  
» — Carneros 18 » 232 »  
» — Cerdos 4 » 199 »  
Total. 25 reses de peso de 803 kilóg.

Día 11.  
» — Bueyes 1 » 233 »  
Cortantes. — Vacas 1 » 183 kilóg.  
» — Terneros 4 » 586 »  
» — Carneros 20 » 292 »  
» — Cerdos 3 » 187 »  
Total. 29 reses de peso de 1481 kilóg.

Día 12.  
Cortantes. — Carneros 2 » 22 »  
» — Cerdos 1 » 77 »  
Tiendas. — Cerdos 1 » 83 »  
Total. 4 reses de peso de 182 kilóg.

El Administrador, Ignacio Hernandez.

### Variedades.

Viajando un caballero en diligencia con dos señoras, armaron estas tan terrible disputa, que una de ellas se volvió al viajero y le dijo:

— Sin duda estrañará nuestra imprudencia.

— ¡Señora! ¡Si llevo diez años de casado!

Un gallego que, como muchos, confunden la g con la j, encabezó un cuaderno de apuntes de sus hijos, con estas palabras.

«Lista de los higos que voi tuyendo. El primer higo fué higa.»

¡Y llegó á ser rico!!

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

San Aniceto papa y martir y la beata María Ana de Jesus virgen.

#### CULTOS.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Concepcion en San Francisco.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Entrados el 16.

De Palma vapor-correo Mahónes c. D. Juan Thomás con 17 trip. 41 pasajeros vários efectos y la correspondencia.

Despachados el 16.

Para Marsella Barca alemana Oening Ivenfort c. Mr. A. Dade con 12 trip. y azucar.

Para Carloforte Berg. francés Duquesne c. L. Lefevre con 9 trip. y lastre.

Para Barcelona Berg. Gol. español Paula c. D. F. Maristañy con 10 trip. y algodón.

Para idem Berg. Gol. esp. Traviata c. D. Gerardo Calsalson 9 trip. y algodón.

Para id. vapor correo Menorca.

Para Cartagena Berg. inglés Excel c. David Jones con 5 trip. y lastre.

Para idem Berg. inglés Benita c. Joseph Vilssen con 5 trip. y lastre.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 5 h. 20 m. — Pónese á las 6 h. 40 m. de la T.

LENA. — Sale á las 5 h. 40 m. de la M. — Pónese á las 7 h. 56 m. de la N.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Mes de Enero 1874.

Días.	Baróm. a las 7 horas mañana.	Termometro centigrados.		Higrometro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos a las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrados en kil.
		Max.	Min.					
1	765.0	13.0	10.5	84		3	s. Nojo.	1.2
2	768.2	14.2	10.0	89	7	6	NE	2.0

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 14. — 3.03 t.

Mahon 15. — 8.10 n.

A consecuencia de los temporales se halla mal en casi todas las provincias el telégrafo.

Faltan noticias del Norte.

El ministro de Marina Sr. Topete llegó ayer á Madrid y vuelve á salir hoy para el Cuartel general.

Bolsa 14.67.

Madrid 14. — 4.05 t.

Mahon 15. — 9.14 n.

Continúan las negociaciones con el Sr. Topete en sentido de conciliacion y esperandose buen éxito.

Madrid 16. — 10.44 m.

Mahon 16. — 3.17 n.

Continúan los temporales, no publicando la Gaceta nada del Norte.

La columna al mando del Brigadier Melquizo ha destrozado completamente en Piedrabuena, villa de la provincia de Ciudad Real, á la faccion capitaneada por el cabecilla Villal causandole 53 muertos, 33 heridos y 205 prisioneros.

Bolsa 14.50.

### Anuncios.

#### MR. LASSALLE OPTICO.

Muy conocido en esta Ciudad, participa á sus muchos favorecedores que acaba de llegar á esta con un variado surtido de objetos de OPTICA y otros vários generos de las mas acreditadas fábricas del Estranjero; y teniendo obligacion de regresar á

su país por asuntos de familia en breve tiempo ofrece al público un gran surtido de ANTEOJOS y lentes, para la conservacion de las vistas miopes y Presbitas, á precios sumamente baratos: y ademas un grande surtido de ESTAMPAS y LISTONES dorados para marcos. CUADROS y ESPEJOS de várias dimensiones, MAPAS y altas Geográficas y Linternas májicas, Estereóscopos y vistas, Pesa licores, leche, ácidos etc.

Santos Cristos de yeso de 9 á 40 rs. uno.

Se colocan cristales á toda clase de anteojos.

Queda abierto el despacho desde las 8 hasta las 12 de la mañana y desde las 2 de la tarde hasta las 10 de la noche.

CALLE NUEVA N.º 7. (Antes Librería mahonesa.)

### Nodriz.

Una primeriza leche de pocos dias desearia encontrar criatura para amamantar. Vive calle de Santa Eulalia número 24.

### Leche de burra.

Se encontrará en la calle de Cifuentes núm. 146

Calle de S. Roque núm. 37, se encontrará.

### Para vender.

Lo está un tronco de dos mulas mallorquinas de grande alzada y buenas condiciones. Dará razon en Ciudadela el mariscal D. Serafin Cavaller.

### Sirvientas.

Se desearia una buena cocinera y una sirvienta de sala que quisieran pasar á Barcelona para servir á una familia mahonesa. Informarán en Villa-Cárlos calle de la Iglesia ó en esta imprenta de las condiciones.

### Mozo de café.

En esta imprenta informarán de quien necesita uno.

#### LIBRERIA MAHONESA

DE

#### PASCUAL HERNANDEZ.

En este establecimiento se acaba de recibir un elegante surtido de Devocionarios y Semanas Santas: as hay de badana, chagrin, imitacion chagrin, búfalo, marfil, nacar liso y esculpido con relieves muy pronunciados. — Precios de 5 á 300 rs. vn.

LA SACERDOTISTA DE VESTA. — Novela romántica por D. Antonio de Sanmartin. Forma un tomito de unas 300 pág. Precio 4 rs. vn.

NOVELAS DE ALEJANDRO DUMAS (hijo). — Ultimas versiones castellanas por Juan de la Cuesta, Celso Gomis y Justo Guteu. — Esta obra se publicará por entregas de 8 pág. impresas en excelente papel con tipos fundidos exprofeso; el suscriptor recibirá semanalmente un cuaderno de 4 entregas á Medio real una.

EL LIO. — Semanario Humoristico ilustrado. — Precio 16 rs. vn. cada doce números (pago anticipado.) 2 rs. un número suelto.